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Актуальність наукової задачі. 
 
Транспортна система України є одним 

із основних споживачів паливно-
енергетичних ресурсів. Основна доля цих 
ресурсів припадає на перевізний процес. 
Для забезпечення конкурентоздатності залі-
зниць в умовах транспортного ринку необ-
хідними є розробка і впровадження ресур-
созберігаючих технологій в усі ланки пере-
візного процесу. В теперішній час, важли-
вим чинником ресурсозбереження є інфор-
матизація технологічних процесів залізнич-
ного транспорту. Це відповідає Концепції 
та Програмі реструктуризації на залізнич-
ному транспорті України і директивним до-
кументам Укрзалізниці (УЗ) [1, 3].  

В останні роки все більше уваги 
приділяють дослідженню технологічних 
процесів пасажирських перевезень, ство-
ренню нових оптимізаційних моделей 
планування та управління, аналізу та удо-
сконаленню організаційно-структурної, 
економічної, правової та ін. моделей про-
цесу. З метою оптимізації експлуатаційної 
роботи сформульовано перелік задач, се-
ред яких – важливе місце посідає ство-
рення та впровадження ефективних мето-
дів організації та управління парком па-
сажирських вагонів. Отже, підвищення 
ефективності пасажирських перевезень, за 
рахунок раціонального використання па-
сажирського вагонного парку є актуаль-
ним завданням.  

 

Постанова наукового дослідження.  
 
Вирішення даного завдання потре-

бує використання системного підходу, як 

одного із складових підвищення якості 
оперативного планування пасажирськими 
перевезеннями. Особливу увагу в роботі 
звернуто на раціоналізацію схем обігу па-
сажирських составів. Для реалізації цього 
завдання було розроблено комплекс моде-
лей: модель прогнозування пасажиропо-
токів на основі еволюційного моделюван-
ня; модель вибору раціональних маршру-
тів прямування на основі системи мура-
шиних колоній; модель розрахунку на-
прямку курсування пасажирських поїздів 
[7, 8, 9]. Перелічений комплекс моделей у 
вигляді системи підтримки прийняття рі-
шень АРМ інженера пасажирської служби 
залізниць запропоновано інтегрувати до 
автоматизованої системи керування паса-
жирськими перевезеннями  Укрзалізниці 
(АСК ПП УЗ). Це надасть можливість 
упорядковувати рішення експлуатаційних 
задач в межах єдиної інформаційно-
керуючої системи, що дозволить підви-
щити точність та ефективність їх реаліза-
ції при здійсненні залізничних пасажирсь-
ких перевезень. Отже, вирішення завдан-
ня визначення раціональних схем обігу 
пасажирських составів надасть можли-
вість підвищити ефективність функціону-
вання АСК ПП УЗ із врахуванням реаль-
них процесів роботи транспорту та потреб 
керівників, що приймають рішення. 

 
Зв’язок з важливими науковими 
програмами, планами, темами. 

 
Даний напрям наукових досліджень 

відповідає Концепції Державної програми 
реформування залізничного транспорту 
від 27 грудня 2006 р. № 651-р [4], 
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Директиві Ради Європейського 
співтовариства 91/440/ЄС «Про розвиток 
залізниць у Європейському 
співтоваристві» і основним директивним 
документам Укрзалізниці (УЗ). 

 
Аналіз досліджень і рішень. 

 
Науково-практичні аспекти удоско-

налення транспортних систем досліджено 
у багатьох наукових працях відомих віт-
чизняних і закордонних вчених. Вагомий 
внесок у вирішення цих проблем зробили 
М. А. Аветикян, В. М. Акулінічев, 
О. О. Бакаєв, К. А. Бернгард, 
А. В. Бикадоров, Т. В. Бутько, 
В. А. Буянов, Т. А. Воркут, П. С. Грунтов, 
М. І. Данько, А. Т. Дерибас, Ю. В. Дьяков, 
І. В. Жуковицький, Г. І. Загарій, 
С. В. Земблінов, М. М. Іваницький, 
М. Д. Іловайський, В. М. Кулешов, 
В. К. Мироненко, В. Я. Негрей, 
Г. І. Переста, Дж. Пітерсон, 
В. В. Повороженко, Г. Потгофф, 
М. В. Правдін, В. В. Скалозуб, 
Є. А. Сотніков, Є. М. Тишкін, 
В. Ф. Чеклов, А. Д. Чернюгов, 
О. П. Шипулін, Є. М. Шафіт, 
П. О. Яновський  та інші. 

На думку провідних вчених залізни-
чний транспорт - є складною системою, 
яка потребує постійного удосконалення. 
Це удосконалення можливо здійснювати у 
силу різних чинників. До таких чинників 
слід віднести рівень розвитку інформати-
зації при організації пасажирських переве-
зень, що є характеристикою того чи іншого 
періоду часу, на якому відбувається крок 
по удосконаленню системи. По відношен-
ню до системи формування схем обігу па-
сажирських составів слід зазначити, що її 
удосконалення теж можливо здійснити ви-
ходячи з процесів інформатизації.  

Інформаційною основою при прийн-
ятті рішення в системі оперативного пла-
нування залізничних пасажирських пере-
везень є такі дані, як: населеність поїздів, 
кореспонденція пасажиропотоків, схеми 

составу поїзда і таке ін. Ці дані необхідно 
знати працівникам служби пасажирських 
перевезень, не тільки на момент відправ-
лення поїзда або в середньому за викона-
ний рейс, але і на шляху прямування па-
сажирського составу від початкової стан-
ції до кінцевої станції маршруту [6]. 

При управлінні міжмісцевими авто-
бусними перевезеннями пасажирів існує 
декілька вимог. Система управління цими 
перевезеннями повинна відповідати вимо-
гам щодо повноти та достовірності інфо-
рмаційних процесів з обслуговування па-
сажирів, які виконуються в режимі реаль-
ного часу. Ця вимога реалізується за ра-
хунок використання  інформаційних тех-
нологій управління технологічними про-
цесами. Інформаційна модель представляє 
собою центральну базу даних з управляю-
чими модулями, які забезпечують учасни-
ків перевізного процесу необхідною інфо-
рмацією. При функціонуванні системи 
утворюється єдине інформаційне поле, 
яке дозволяє отримувати всі необхідні да-
ні для виробітку рішень та прийняття 
управлінських рішень на об'єкти управ-
ління. Передача й обмін даними між учас-
никами логістичної інформаційної систе-
ми (автовокзали, автостанції, автокаси, 
оператори транспортних послуг і ін.) здій-
снюється за допомогою середовища Ін-
тернет. Модуль управління будується на 
основі різних математичних моделей і яв-
ляє собою комплекс АРМів: автоматизо-
вані робочі місця «АРМ Директора авто-
вокзалу», «АРМ Інженера автовокзалу», 
«АРМ Начальника зміни», «АРМ Старшо-
го касира», «АРМ Касира», «АРМ Диспе-
тчера», «АРМ Довідкове бюро» та ін. 

Логістична система пасажирських 
перевезень припускає перехід в інформа-
ційному забезпеченні на якісно інший рі-
вень. Розрізнена інформація повинна бути 
об'єднана в цілісну логістичну систему 
прозору для всіх учасників ланцюга. Су-
часні технології інформаційного забезпе-
чення й комп'ютерна техніка дозволяють 
вирішити значний комплекс завдань. Та-
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ким чином, відповідно до правил логісти-
ки, необхідна інформація відповідної яко-
сті й у потрібній кількості в необхідний 
час буде доступна в потрібному місці з 
мінімальними витратами споживачеві [5]. 

 
Мета статті.  

 
Удосконалення АРМ інженера па-

сажирської служби у частині формування 
схем обігу пасажирських составів. 

 
Основний матеріал. 

 
Вперше на залізницях України авто-

матизована система керування пасажир-
ськими перевезеннями була впроваджена 
в 1984 році на базі „Експрес 2” [1]. Одним 
із етапів переходу від системи «Експрес-
2» до АСК ПП УЗ ( у 1999 році на Пів-
денно-Західній залізниці), був той етап, 
при якому експлуатувалася система «Екс-
прес-УЗ».  

У період із жовтня 2005 року по кві-
тень 2006 року на всіх залізницях України 
впроваджено пусковий комплекс нової 
АСК ПП УЗ, розробленої колективом 
конструкторського бюро науково-
дослідного центру Укрзалізниці (КБ НДЦ 
УЗ), яке в 2007 році ввійшло до складу ДП 
ПКТБ АСУ ЗТ. На даний час, дана органі-
зація є головною із супроводу та розробки 
АС на залізничному транспорті України. 

Створення АСК ПП УЗ, як інстру-
менту УЗ, обумовлено формуванням 
України, як незалежної держави. Даний 
факт обумовив ряд особливостей, які слід 
враховувати при функціонуванні залізни-
чного транспорту, а саме: своє законодав-
ство у частині тарифної політики, подат-
ків, використання національної мови для 
забезпечення незалежної від іноземних 
спеціалістів автоматизації виробничих 
процесів, урахування особливостей струк-
тури залізничного транспорту України, 
організація пасажирських перевезень, мі-
сце розташування країни в Європі і т. ін.  

Метою створення АСК ПП УЗ - є за-
безпечення виконання головного завдання 
залізничного транспорту України - задо-
волення потреб населення в перевезеннях, 
створення безпечних та комфортних умов 
перевезення та обслуговування пасажирів 
за рахунок застосування інформаційних 
технологій і мереж, що працюють у ре-
жимі реального часу, автоматизації біль-
шості процесів, які щоденно відбуваються 
в пасажирському господарстві залізниць 
України [1].  

При цьому, використано такі перева-
ги та можливості автоматизованих сис-
тем: 

- оперативність і точність обробки 
масивів інформації, можливість швидкого 
аналізу та видачі рекомендацій, варіантів 
прийняття рішень; 

- комплексність автоматизації 
процесів, документообігу, впровадження 
безпаперової технології; 

- доступність до інформації 
широкого кола користувачів; 

- швидкість взаємодії з системами 
управління перевезеннями пасажирів 
інших держав, системами управління 
інших організацій; 

- швидка адаптованість до змін, які 
відбуваються в процесах управління.  

Галузями використання системи є 
управління технологічними процесами: 
облік місць у поїздах, оформлення проїзду 
пасажирів та перевезень багажу, облік ре-
монту та експлуатації пасажирських ваго-
нів, інформаційне забезпечення пасажирів 
та персоналу залізниць, фінансовий облік 
та розподіл доходів, статистичний аналіз 
показників і т. ін.  

В даний час АСК ПП УЗ взаємодіє з 
АСУ «Экспресс-2, 3», яка функціонує на 
мережі залізниць співдружності незалеж-
них держав (СНД).  

По мірі розвитку АСК ПП УЗ на 
центральному та лінійному рівнях, поста-
ло питання взаємозв'язків з іншими АСК 
Укрзалізниці: 
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- АСК ВП УЗ - автоматизованої 
системи керування вантажними 
перевезеннями; 

- АСК «Бухгалтерський облік»; 
- АСК «Кадри».  
 
Схему інформаційної взаємодії АСК 

ПП УЗ з іншими АСК Укрзалізниці та да-
ні, які використовуються для функціону-
вання АРМ інженера пасажирської служ-
би представлено на рисунке 2. 

На протязі останніх років за допомо-
гою АСК ПП УЗ покращено якість обслу-
говування пасажирів за рахунок спрощен-
ня та прискорення процедур оплати проїз-
ду, підвищено дохідність пасажирських 
перевезень, зменшено обсяг ручної праці з 
боку обслуговуючого персоналу підпри-
ємств залізничного транспорту, надано 
умови для отримання детальної інформа-
ції клієнтам, запропоновано широкий ви-
бір придбання пасажирами проїзних та 
перевізних документів тощо. 

Одним із рішень з покращення якос-
ті обслуговування пасажирів є удоскона-

лення системи формування схем обігу па-
сажирських составів. Таке удосконалення 
можливе у наш час, виходячи із особливо-
стей інформатизації пасажирських переве-
зень. Як видно з риунку 2, для функціону-
вання АРМу інженера пасажирської слу-
жби у частині формування схем обігу па-
сажирських составів, необхідна інформа-
ція про використання парку пасажирських 
вагонів,  роботу поїзних бригад і т. ін. 

На прикладі Донецької залізниці бу-
ло розроблено СППР для АРМ інженера 
пасажирської служби, яка надає обґрунто-
вані управлінські рекомендації щодо ефе-
ктивного вагонорозподілу при здійсненні 
пасажирських перевезень. Дана СППР по-
будована на основі сформованих моделей: 
прогнозування пасажиропотоків на основі 
еволюційного моделювання; вибору раці-
ональних маршрутів прямування на осно-
ві системи мурашиних колоній; розрахун-
ку напрямку курсування пасажирських 
поїздів. (рисунок 3, 4) 

 

 

Рисунок 2. - Схема інформаційної взаємодії АСК ПП УЗ з іншими АСК Укрзаліз-
ниці та дані, які використовуються для функціонування АРМ інженера пасажирської 

служби. 
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Рисунок 3. - Інтерфейс СППР для АРМ інженера пасажирської служби в частині 

формування схем обігу пасажирських составів 
 

 
 

Рисунок 4. - Інтерфейс СППР  для АРМ інженера пасажирської служби в частині 
формування схем обігу пасажирських составів (рекомендації щодо вагонорозподілу) 
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Висновок 

 

Удосконалено АРМ інженера паса-
жирської служби у частині формування 
схем обігу пасажирських составів. Для 
цього проаналізовано існуючу інформа-
ційну систему щодо організації пасажир-
ських перевезень (АСК ПП УЗ) і розроб-
лено СППР для АРМ інженера пасажир-
ської служби, яка надає обґрунтовані 
управлінські рекомендації щодо ефектив-
ного вагонорозподілу при здійсненні па-
сажирських перевезень. 
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Робота присвячена питанню підвищення 

ефективності пасажирських перевезень, за рахунок 
раціонального використання пасажирського ва-
гонного парку на основі системи підтримки при-
йняття рішень для АРМ інженера пасажирської 
служби. Дана СППР надає обґрунтовані управлін-
ські рекомендації щодо ефективного вагонорозпо-
ділу при здійсненні пасажирських перевезень. В 
роботі наведено розроблений інтерфейс СППР для 
АРМ інженера пасажирської служби в частині фо-
рмування схем обігу пасажирських составів. 
___________________________________________ 

Работа посвящена вопросу повышения эф-
фективности пассажирских перевозок, за счет ра-
ционального использования пассажирского вагон-
ного парка на основе системы поддержки приня-
тия решений для АРМ инженера пассажирской 
службы. Данная СППР предоставляет обоснован-
ные управленческие рекомендации относительно 
эффективного вагонораспределения при осущест-
влении пассажирских перевозок. В работе пред-
ставлен разработанный интерфейс СППР для АРМ 
инженера пассажирской службы в части формиро-
вания схем обращения пассажирских составов. 
___________________________________________ 
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This work is dedicated to improving the effi-
ciency of passenger transport, through judicious use of 
the passenger car fleet on the basis of a decision sup-
port system for workstations engineer passenger ser-
vice. This DSS provides informed management rec-

ommendations for effective allocation of wagons for 
passenger traffic. This paper presents a decision sup-
port system designed interface for AWP engineer pas-
senger service with regard to the scheme by passenger 
trains. 
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Формування мережі логістичних центрів пересадочних комплексів на 
основі використання розподіленої системи підтримки прийняття рі-
шень з реалізацією колективної самоорганізації 

 
 

Вступ 
 
Одним із напрямків ефективного рі-

шення задачі управління пасажиропото-
ками на залізничних пересадочних ком-
плексах є ув’язка їх роботи на сітьовому 
рівні. Функціонування таких вокзальних 
комплексів в єдиній мережі дозволить 
створити принципово нову інтегровану 
систему організації пасажирських переве-
зень, яка дозволить реалізувати переве-
зення пасажирів з пересадками за єдиним 
квитком. 

 
Постановка задачі 

 
Аналіз діючої системи управління 

залізничними вокзалами в Україні свід-
чить про наявність певних недоліків в їх 
роботі, а саме: на мережі залізничних вок-
залів відсутня централізована система 
управління вокзалами; відсутня єдина ба-
за даних щодо кореспонденцій потоків 

пасажирів, які здійснюють подорож з пе-
ресадкою, що не дозволяє вдосконалюва-
ти технологічні процеси вокзалів та дію-
чий графік руху пасажирських поїздів за 
рахунок планування типових пересадок 
пасажирів; на залізничних вокзалах не 
створено технологічного процесу взаємо-
дії з іншими видами транспорту; відсутня 
координація роботи різних видів транспо-
рту в зоні тяжіння залізничного вокзалу. 
Вище наведені недоліки управління дово-
дять необхідність формування ефективної 
структури управління на основі форму-
вання системи логістичних центрів з 
впровадженням сучасних інформаційних 
технологій. 

 
Вирішення задачі 

 

Для рішення поставленої задачі необ-
хідним є представлення структури управ-
ління пересадочними комплексами, як 
складної ієрархічної системи. На її верх-
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